

貿發局調低港出口預測

全球需求疲弱 料全年收縮7%至9%

受美聯儲加息等因素影響下，全球需求疲弱，貿發局再次修訂今年香港出口增長預測，調整至收縮介乎7%至9%，明年出口才有機會復甦。貿發局6月才將本港今年出口增長預測由5%調低至0至2%，即今季調整後出口預測由升轉跌。業界表示，去年港銀開始隨着美國加息，中小企借貸成本高企，即使還息不還本已負擔不少，中小企面對很大經營壓力。

貿發局研究總監范婉兒表示，環球經濟表現不穩，出口商採取審慎態度，並傾向減少庫存，將持有庫存成本降至最低，但仍積極利用不同商業策略拓展業務，包括加強營銷和推廣、提供更多服務和開拓新市場。

貿發局對500名來自機械及電子產品等6大行業出口商進行調查，綜合受訪者意見，經濟放緩風險繼續成為出口商關注焦點，近半受訪者(48.6%)認為海外市場經濟放緩或衰退風險，是未來3個月出口市場面對最大挑戰，其次為地緣政治局勢緊張(17.9%)，以及內地經濟復甦帶來的正面影響較預期小(16.5%)。即使出口信心回落，受訪者仍然計劃採取推動增長的業務策略，藉以長遠增強抗壓能力。

末季出口有望回升

范婉兒表示，由於上年基數較低，加上今年7、8月本港出口數字跌幅持續收窄，整體似乎正在回穩，但是否會穩定向上，要視乎未來4個月會否出現逆轉，但有信心本港第四季出口錄得正增長。此外，香港往內地的出口持續3個月有所改善，已有所轉勢，故相信會持續至明年，令香港出口有望在明年下半年逐步復甦。

調查又指，香港出口商繼續傾向減少庫存。第三季整體庫存指數為51.5，顯示出口商庫存略低於正常水平，第二季則為



■外圍消費需求不穩定，或影響本港出口表現。

中新社

48.5。除了玩具業(46.3)外，所有行業庫存都低於正常水平。

范婉兒表示：「出口商維持低庫存做法，顯示他們可能傾向將持有庫存成本降至最低，保留足夠資源，以便就買家需求作出迅速應變。」大多數受訪者營運上未用盡產能，在第三季，73%受訪者表示，產能利用率，包括人力和生產設備，低於正常水平。

貿發局高級經濟師楊翠麗表示，雖然所有出口市場信心指數均低於50，但香港出口商繼續較為看好亞洲市場，當中以東盟(41.6)前景最佳，其次是日本(39.1)和中國內地(38.6)。

相對而言，玩具業及電子產品業前景較佳，但前者指數仍跌13.2點至42.2，後者下降6.9點至40.8。鐘錶業指數跌幅最大，下滑15.9點至32.9。

目前新訂單指數滑落12.5點至32.6，

進一步陷入收縮領域，反映第三季整體新出口訂單量下降。然而，出口商期望新訂單量將於第四季有所改善，整體預期新訂單指數為46.2。出口商對業務盈利前景看法大多維持樂觀，與第二季調查結果相似。大部分受訪者(61.7%)預期淨利潤率保持穩定(34.3%)或上升(27.4%)。

港元強勢影響出口

另外，「香港文聯」執行會長兼香港經貿商會會長李秀恒表示，香港經濟受多項因素影響，加上港元呈強勢，導致出口較為難做。以往歐美訂單在數量及金額上都較大，即使近年有東南亞等地的訂單，但在數量及金額均較歐美地區為少。

此外，過往香港處於低利率環境，但自去年開始港銀隨着美國加息，中小企借貸成本高企，即使只是還息不還本已經負擔不少，中小企面對很大的經營壓力。

新股結算平台下月11月啟用

港交所(0388)昨公布，首次公開招股(IPO)結算平台FINI將於11月22日啟用，屆時IPO將透過FINI處理，新股從定價至股份開始交易的時間由5個營業日(T+5)縮短至兩個營業日(T+2)。

新機制下，現行負責處理新股結算的中央結算系統(CCASS)於11月21日營業時間結束後，將不再啟動新的新股上市項目。

新平台亦會引入全新公開招股資金預付模式，有助減少超額認購新股所凍結資金。

恒指乾升144點

另一方面，港股昨在期結前夕反彈，恒指收漲144點，報17,611點，成交金額逾759億元。

恒生科指升16點，收報3,833點。阿里巴巴(9988)與騰訊(0700)均升0.7%；京東集團(9618)彈1%。

信義光能(0968)升4.6%，為表現最好藍籌；宏橋(1378)跌3.4%，為跌幅最大恒指成份股。

3月底起停牌的旭輝系復牌，旭輝(0884)與旭輝永升服務(1995)分別挫58.6%和57.4%。



■新股由定價至交易，縮短至T+2。資料圖片

傳許家印被監視居住

中國恒大(3333)董事局主席許家印據報已被監視居住。消息拖累恒大系股份急瀉。外交部回應報道時指，不了解相關情況。

彭博社引述知情人士指，許家印本月較早時候已經被內地公安帶走，但並非正式逮捕，亦不代表他會被落案起訴。據報，他目前已在指定地點被監視居住，但未知悉原因。

根據內地《刑事訴訟法》，監視居住期限最長為6個月，許家印期間在未經批准下，不得離開住所、不可會見或與他人通信，其護照和身份證須交由執法部門保存。

恒大系股份急跌

受消息影響，恒大昨大跌19%，收報0.32元；恒大物業(6666)挫14.5%，報0.59元；恒大汽車(0708)重創兩成，報0.56元。備受財困的恒大，上周取消境外債務重組協議安排後，公布旗下恒大地產被中證監立案調查，故無法滿足新票據發行資格。

據報，若恒大下月底前未能提交新的債務重組計劃，部分境外債權人計劃加入清盤呈請。

強化辦學團體監督 保障學生利益

劉韋璋 資深傳媒人

本港一間歷史悠久的中學決定自2025/26學年起停辦，同一校址的私立幼稚園和小學會由另一團體接辦，事件引起各界關注，質疑辦學團體財務困難的說法。平情而論，私營辦學機構有權基於包括商業利益在內的考慮，自行決定學校的未來路向。不過，辦學並非純粹「一盤生意」，上述學校的辦學團體做法倉卒，缺乏適切諮詢，完全忽略學生和教職員感受，做法有欠理想。

事實上，這間中學的附屬小學及幼稚園近年也曾因為解僱教職員引起爭議，最終承認「未有專業地處理學校因疫情帶來的不穩定財政壓力，承諾將認真從事件中吸取經驗，大力改革校政」。惟短短三年，就傳出學校停辦的消息，令人質疑當局對辦學團體採取如此自由放任的態度，做法不妥。有意見認為，當局最基本要對辦學團體適當加強監督，提高辦學團體的決策透明度，才能確保學校的運作符合社會期望。

從宏觀角度看，香港近年有不少移民，加上出生人口大幅下滑，辦學團體收生不足的問題已非一日之寒。可以預期，未來將有更多辦學團體或需要面對類似抉擇。當局即使未必有權左右辦學團體的決定，亦絕對有責任確保辦學團體提供適切的過渡安排，充分保障學生的利益。

長遠而言，當局要考慮進一步擴大本地學校的收生來源，同時撥款協助有需要的辦學團體和中小學滿足在過渡期的轉型和合併等需要。